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Σ
ε κάθε βιβλίο υπάρχει πάντα μια φράση 
που μ’ έναν μαγικό τρόπο το εμπεριέχει 
όλο. Αποτελεί με κάποιον τρόπο τη σύ
νοψή του. Και στο βιβλίο των εκδόσεων Πα- 

τάκη «Εκδοχές πολέμου 2009-2022». με 
τον Ευάγγελο Βενιζέλο να απαντά στιε ερω
τήσεις ίου δημοσιογράφου Γιώργου Κουβαρά 
«για το παρασκήνιο τηε οικονομικής κρίσηε και 
όσα ακολούθησαν», η φράση αυτή αποτελεί- 
ται από την εξήε στιχομυθία: Κουβαράς:Έχετε 
πει ότι η χώρα παίχθηκε στα ζάρια. Σε ποια πε
ρίοδο συνέβη αυτό: Βενιζέλος; Πολλές στιγ
μές η χώρα παίχτηκε στα ζάρια [...]. (σελ. 250).

Η συνέχεια επί των σελίδων στο βιβλίο των 
Βενιζέλου-Κουβαρά που εκδόθηκε πριν από 
λίγεε ημέρεε και ήδη έχει εξαντληθεί η πρώτη 
του έκδοση. Το κοινό έδειξε ιδιαίτερο ενδια
φέρον και αυτό δεν είναι τυχαίο, αφού τα δρα
ματικά (και αξέχαστα) γεγονότα τηε «κρίσηε» 
έχουν ακόμη τα σκοτεινά τουε σημεία. Και η 
αφήγηση του Βενιζέλου μάε διαφωτίζει αρκε
τά, αποκαλύπτει πολλά και εξηγεί ακόμα πε
ρισσότερα. Αφού ο διακεκριμένοε πολιτικόε, 
ωε «απελεύθεροε» πλέον (ο χαρακτηρισμόε 
δικόε του) από την πολιτική, μπορεί να κατα

θέσει την προσωπική του εμπειρία ωε ηρω- 
ταγωνιστήε εκείνων των γεγονότων αλλά και 
ωε αυτόπτηε μάρτυε και βαθύε γνώστηε των 
γεγονότων, αφού υπήρξε για χρόνια βουλευ- 
τήε, υπουργόε σε κρίσιμα υπουργεία και αντι- 
πρόεδροε τηε κυβέρνησηε. Ό,τι συνέβη από το 
2009 έωε σήμερα με την πανδημία αλλά και 
τον πόλεμο στην Ουκρανία είναι μια εμπόλε
μη κατάσταση. Και αν την έχουμε τιτλοφορή
σει «κρίση», τουλάχιστον στο πρώτο τηε μέ- 
ροε, στην πραγματικότητα ήταν και είναι κάτι 
πολύ περισσότερο.

Και αυτό φαίνεται από την αφήγηση του Ευ
άγγελου Βενιζέλου, ο οηοίοε διαθέτει εκτόε 
των άλλων και μια στοχαστική ματιά πάνω στα 
επάλληλα φαινόμενα αυτήε τηε «κρίσηε». Αν 
θα μπορούσε κανείε να δώσει κάποιεε μαύ- 
ρεε κουκκίδεε έτσι ώστε ο αναγνώστηε να τιε 
ενώσει και να ακολουθήσει τα γεγονότα τηε 
-επαναλαμβάνουμε- δραματικήε εξιστόρη- 
σηε του Βενιζέλου στιε ερωτήσειε του Κου
βαρά, θα ήταν περίπου αυτέε:

Η έλλειψη δημοσιονομικής επίγνωσης 
πριν από την κρίση είναι μια καλή αρχή τηε αφή- 
γησηε. Και η εγκατάσταση του Διεθνούς Νο

μισματικού Ταμείου, ταυτισμένη με τη γνωστή 
φράση «με το περίστροφο στη τραπέζι», είναι 
η επώδυνη αρχή μιαε ασφυκτικής για τη χώρα 
και τουε πολίτεε τηε πορείαε. Η οποία μετέβα
λε την Ελλάδα, εκ μέρουε τηε Ευρώπηε, σε ένα 
«εργοστάσιο που δεινοπάθησε», πάντα κατά τον 
αφηγητή, που όμωε απηχεί και το κοινό αίσθη
μα. Και μετά, όροι όπωε Τρόικα, Eurogroup, 
Μνημόνια, Δημόσιο Χρέος, «Αγανακτισμέ- 
νοι», η «Συμφωνία του Βερολίνου» για την 
αναδιάρθρωση του Δημόσιου Χρέους, το ανα- 
τριχιαστικό Grexit, η εξαγγελία του δημοψηφί
σματος από τον Γ. Παπανδρέου, η κυβέρνη
ση Παπαδήμα. η ανακεφαλοποίηση των τρα
πεζών, η κυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου, η 
τρικομματική κυβέρνηση Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, ΔΗ- 
ΜΑΡ. η «Χρυσή Αυγή», η κυβέρνηση ΣΥ- 
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, το δημοψήφισμα του Ιουλίου 
2015, η Συνθήκη των Πρεσπών, η αποχώ
ρηση του Βενιζέλου από τη Βουλή, είναι εξέχο- 
ντα σημεία τηε αφήγησης, που ανάμεσά τουε 
κινούνται και τα πρόσωπα του δράματος: ο Γε
ώργιος Παπανδρέου και ο Αντώνης Σαμαράς 
και ποιεε ήταν οι σχέσειε του μαζί τουε, και βέ
βαια τα αξέχαστα ονόματα των Μέρκελ, Σόι-

μπλε, Γιούνκερ, Τρισέ, Λαγκάρντ φυσικά, 
Ντράγκι, Ρεν και πολλών άλλων που τα πρό
σωπά τουε μαε έγιναν οικεία και γέμιζαν κάθε 
βράδυ τιε οθόνεε μαε στα αγχωτικά τηλεοπτι
κά νέα τηε εποχήε.

Ανάμεσα σε αυτά τα γεγονότα και σε αυτά 
τα πρόσωπα, ο Ευάγγελος Βενιζέλοε διέγρα
ψε την πορεία του και την αφηγείται τώρα, με 
αποκαλυπτικές λεπτομέρειες, με λεπτέε ερμη
νείες και αναστοχασμούε, με το ψύχραιμο (σή
μερα) βλέμμα του αυτόπτη μάρτυρα, που τότε 
όμωε ζούσε συνεχώς στο πιο θερμό σημείο 
τηε ιστορίας μαε, τότε που η χώρα που εκπρο
σωπούσε «παιζόταν στα ζάρια».
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